

金融 助力 新质生产力

产业链一方案 农行赋能农业科技创新

中经记者 杨井鑫 福州报道

发展农业新质生产力是推动农业现代化、实现乡村全面振兴的关键举措。2025年中央一号文件提出：“以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。”

在实际推进中，农业科技创新

鳗鱼养殖尽显科技含金量

鳗鱼是所有水产品中最娇气难养的品种之一，对水质、温度都有严格要求，至今没有攻克鳗鱼人工繁殖的难题。

一直以来，鳗鱼都被比作“水中软黄金”“水中人参”。前者形容其价格昂贵，后者则表明其营养价值高。正因如此，在中国食谱中，鳗鱼常常是宴席上的大菜担当。

福建省福清市是中国鳗鱼之乡，海域的自然资源得天独厚，仅鳗鱼年养殖就高达1.5万吨。然而，鳗鱼在所有的水产品中属于最娇气难养的品种之一，对水质、温度都有严格要求，人类至今甚至都没有攻克鳗鱼人工繁殖的难题。目前，虽然鳗鱼的养殖仍依靠鱼苗捕捞，但养殖鳗鱼的科技“含金量”是不言而喻的。

位于福清市的天马科技是国家级大型现代渔牧集团化企业，业务涵盖健康食品、安全饲料、智慧养殖、优质种源及国际贸易等现代渔牧全产业链。尤其是鳗鱼产品远销东南亚、欧美等国家和地区，系农业产业化国家重点龙头企业和国家技术创新示范企业。

“刚刚捕捞上来的鳗鱼苗细如头发丝，其养殖一直面临缺少开口饵料的问题。开口饵料即鳗鱼在鱼苗阶段的饵料，相当于婴儿喝的‘奶粉’，该饲料有很高的技术门槛，曾经被国外长期垄断。”天马科技副总裁邱金谋表示。



图为天马科技鳗鱼加工流水线。

杨井鑫/摄影

他告诉记者，2006年进口鳗鱼配合饲料的售价高达20多万元/吨。直到2008年，天马科技研发出了具有自主知识产权的玻璃鳗配合饲料，一举打破日本、韩国等国的技术垄断，而每吨饲料的价格也压降到5万元左右。

天马科技产业办主任黄加龙表示，鳗鱼苗在海里生长两年才会被捕捞上来，再养两到三年达到相应规格。品种不同，养殖周期也不同，日本鳗的养殖周期在两年半左右，美洲鳗的养殖周期在三年左右。“公司研发的玻璃鳗配合饲料，能够在保证肉质安全的前提下让鳗鱼长得更快，缩短养殖周期，这

对于规模化养殖的企业来说会进一步降低成本，加快资金回流和使用效率。”

据他介绍，天马科技从事鳗鱼产业30多年，全程参与、见证中国的特种水产饲料业从无到有、从小到大的发展历程。“目前，天马科技采用工厂养殖模式，通过智慧渔业大数据平台，对水温、溶氧量、鱼苗大小等进行全过程监控，并对鳗鱼生长和生产数据进行实时分析，实现养殖环境预警、养殖生产全流程管理与追溯。”

邱金谋表示，目前公司在福建、广东、江西、湖北、广西等八大渔业养殖集群拥有76个鳗鱼生态

政策力度。

目前，银行金融机构支持农业科技企业的情况到底如何？《中国经营报》记者近期走访了全球最大的鳗鱼养殖企业——福建天马科技集团股份有限公司（以下简称“天马科技”），详细了解金融赋能农业科技的情况。

金融支持解资金难题

在服务地方经济高质量发展过程中，“三农”县域是农业银行最重要的基本盘，相关贷款占比始终保持高位且持续提升。

除了鳗鱼全产业链建设，天马科技在鳗鱼养殖关键技术的研发、养殖基地地热泵、空气回进设备、渔光一体化清洁能源利用以及智能化管理改造、智慧渔业平台开发等方面都需要资金，而金融支持是关键一环。

“为了支持天马科技做深鳗鱼产业链，2024年农业银行（601288.SH）福建省分行与该企业签订了战略合作协议，通过向天马科技提供信用额度方式，巩固鳗鱼企业的‘护城河’，加大科技创新，以特色农业产业促进海洋经济高质量发展。”农业银行福建省分行相关负责人表示。

除了支持农业产业化龙头企业发展壮大之外，农业银行福建省分行还积极践行中央一号文件中“完善联农带农机制”的要求，助力天马科技联农带农共同富裕，打造乡村振兴“共同体”。

据分行负责人介绍，该行支持天马科技通过产业发展带动区域经济，提升农民收入。同时，对于鳗鱼养殖户，提供“抵押+信用”信贷模式，为当地1840户水产养殖户授信约5亿元，有力缓解了农户在养殖过程中遇到的资金难题。

“立足福建省特色农业产业特点，农业银行全面实施开展服务乡村振兴计划，支持涉农重点项目，支持龙头企业、专业合作社、村集体经济组织等农业新兴主体发展。”农业银行福建省分行高级专家林向群表示。

他认为，在服务地方经济高质量发展过程中，“三农”县域是农业银行最重要的基本盘，该行“三农”县域贷款占比始终保持高位且持续提升。截至2025年6月末，农业银行福建省分行县域贷款余额为4529亿元，占全行贷款余额的81%；涉农贷款余额为2694.5亿元，占全行贷款余额的39%；农户贷款余额944亿元，服务农户超过35万户。

“农业银行福建省分行重点支持传统制造业转型升级、新兴产业的发展，聚焦83个县164条重点产业链，推出‘产业链一方案’，支持科技产业和战略新兴产业发展，助推科技企业和产业创新深度融合。”林向群表示。

数据显示，截至6月末，农业银行福建省分行的科技企业和战略性新兴产业贷款分别新增73.2亿元和195.7亿元，均高于全行贷款平均增速。

农业银行行长王志恒在2025年4月曾撰文称，该行要加强对农业新质生产力的金融支持。瞄准全国农业科技创新重点领域，深入服务农业新质生产力，全力支持农业关键核心技术攻关项目和重大农业科研平台建设，助推农业科技自立自强。对种业阵型企业、种业科创企业及四大国家级育制种基地种业贷款给予专项优惠政策。围绕农业高新技术产业示范区、农业科技园区，组建专门服务团队，定制“农业园区科企贷”产品，不断扩大农业科创企业服务覆盖面。

银行鏖战大额消费贷 额度最高达千万

百万消费贷

中经记者 杨井鑫
北京报道

在经过“卷利率”之后，“拼额度”成为时下银行抢占消费贷市场的一个重要方式。

据《中国经营报》记者了解，在国家鼓励金融机构加大消费贷投放的同时，多家国有银行、股份制银行及地方银行对消费贷产品都进行了升级，推出了额度百万元以上的个贷产品。

部分产品不仅可选择“先息后本”，贷款的期限也拉长到10年。其中，以房产抵押的消费贷额度能达到500万元，而个人名下有公司的抵押消费贷额度甚至能到1000万元。

记者在调查中发现，在消费者向银行申请大额消费贷时，银行对于风险的把控也比较严苛，设置了诸多条件和门槛。对于这类产品的推广，银行并不看重市场覆盖面，而重在对优质客户和高净值客户的挖掘。

银行消费贷的利息这么低，使用也很方便，用这些钱覆盖日常消费就行了。”

此前，银行消费贷的20万元额度上限一直是孙耀比较头疼的问题。他表示，每年全家都会有两次出国旅游计划，每次的消费都在10万元左右。另外，去年房子装修和添置家具电器花费超过40万元，20万元的贷款额度明显不够。

“我向三家银行都申请了消费

贷，反正需要用的时候就借，然后有钱了就会还一部分。即使用款20万元，一个月还款也就500元。”孙耀认为，找几家银行贷款就会比较麻烦，并且贷款资金在账户间转账受限。

记者了解到，在获悉银行推出大额消费贷产品之后，孙耀6月份直接向一家国有银行申请了该产品，消费贷的额度直接提升到100万元。

“实际上，我平日用款也要不了

100万元那么多，只是先申请下来以备不时之需。”孙耀表示，这个额度就相当于储备金，不提款也不用支付利息。

与孙耀相比，深圳的李平（化名）则对消费贷的额度更在意。据了解，李平是深圳龙岗区一家外贸公司的老板，大部分资金都放在公司经营上。因业务关系平常应酬多，他也愿意用银行消费贷减轻资金上的压力。

“没有企业是不缺钱的。不

管是经营贷，还是消费贷，老板能够向银行贷款就一定会贷。只是贷款的类别和用途不同，终归是负债，也是要还的。”李平认为。

他告诉记者，向银行申请大额消费贷是为了方便日常开销。一些消费支出走企业账目比较麻烦，按照个人的消费走则更方便。“银行消费贷的资金用途很广，只要不用于投资、买房和还贷就行。”李平表示。

此外，四川泸州农商银行、大连农商银行等银行也推出了房抵类大额消费贷款，最高贷款金额在300万元至500万元。

“政策鼓励银行金融机构支持消费，这是各家银行推出大额消费类贷款产品的根本原因。另外，房抵类消费贷款的业务模式很成熟，个人收入负债和房产估值是两个决定性指标，银行在风控方面也没有问题。”一家国有大型银行信贷部人士向记者表示，目前不少银行的零售业务压力较大，也希望通过对大额消费贷加大信贷投放。

该人士还向记者透露，国有大型银行和头部股份制银行对于大额消费贷的目标客户群体可能更多针对的是存量客户。银行对这些客户的情况比较了解，也有一定的业务基础，能够给到他们更高的额度。由于大额消费贷对于贷款客户资质要求比较高，这类产品优先向银行私行客户或者企业主推荐。“银行的产品体系是逐渐建立梯阶层次的，用不同的产品去满足不同人的消费需求。”

今年3月，国务院办公厅印发了《提振消费专项行动方案》，其中明确指出：“鼓励金融机构在风险可控前提下加大个人消费贷款投放力度，合理设置消费贷款额度、期限、利率。支持金融机构按照市场化法治化原则优化个人消费贷款偿还方式，有序开展续贷工作。”

随后，国家金融监督管理总局也发布了《关于发展消费金融助力提振消费的通知》，将个人消费贷款自主支付的金额上限从30万元提高至50万元，商业银行用于个人消费的贷款期限由不超过5年延长至不超过7年。

针对目前各家银行大额消费贷产品情况，记者在北京地区走访了建设银行（601939.SH）、农业银行（601288.SH）、邮储银行（601658.SH）等多家银行。

据了解，除了线上的“快贷”产品之外，建设银行在App上还推出了“建易贷”。该产品主要通过线下渠道申请，主要面向优质公积金缴交客户。该贷款的金额最高为100万元，年化利率为3.3%起，贷款期限

客户针对的是企业主，要求贷款客户名下有公司。“不仅要看抵押房产价值，还需要评估客户名下的公司流水情况。”

记者了解到，农业银行的房抵类贷款主要分为两类，分别是面向个人客户的“房抵e贷”和面向企业客户的“抵押e贷”，两款产品贷款金额均为最高1000万元。

邮储银行的消费贷主打产品则是“邮享贷”，该产品根据不同客户推出了“薪客专享”、“高额质押”和“房屋抵押消费贷款”三个系列。公开信息显示，该行信用类消费贷最高额度为100万元，而抵押类消费贷款的最高额度为500万元。

邮储银行相关人士表示，该行邮享贷产品在不同地区的执行政策有一些差别。北京地区的信用类和房屋抵押类的消费贷最高额均为100万元。面对的客户不仅需要是国企事业单位的公积金“白名单”客户，还需要考量个人收入、资产负债情况。

“个人消费贷的最高贷款额可以根据个人年收入的两倍减去负债估算。比如个人年收入30万元，负

债10万元。那么，这个人的消费贷授信规模就在50万元左右。”该人士向记者透露。

除了国有大型银行之外，城商行和农商行中推出大额消费贷产品的也不在少数。据了解，哈尔滨银行（6138.HK）推出了一款面向个人发放的以房产抵押为担保，用于个人及家庭综合消费的“房抵消费贷”产品。该款产品最高额度为500万元，贷款期限最长7年。客户申请需要提交收入证明、产权证明、资金用途证明等资料。

湖南银行推出的“湘银房抵贷”，也是一款以房产抵押的消费类和经营性贷款产品。消费贷款可用于个人及其家庭购车、装修、旅游、教育（不含商业助学）、医疗、婚庆、购买大额耐用消费品等合法消费用途。经营性贷款可用于包括借款人及其企业生产经营流动资金、租赁商铺、装潢经营场所以及购置、安装或修理小型设备等其他合理的资金需求。贷款最高额度为500万元，消费类贷款期限最长10年，经营类贷款期限最长为5年。